2. gyakorlat példai
Orai munkéahoz:

3.) Egy testet a vizszinteshez képest 60°-0s sz8ggel 5 m/s sebességgel eldobunk.
Mekkora a pilya gdrbiileti sugara az eldobds pillanatdban?

@ b.)25 m ¢)35m d)45m e.) egyik sem
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1.) Amikor egy 100 m sugart, vizszintes korpéalyan a gépkocsi sebessége 10 m/s, gyorsuldsa 120°-0s szdget zar

be a sebességvektorral. Mekkora
a)6m b.) 20m

5B-15 4 kg témegi testre két cré — a lefelé mutald ne-
hézségi erd és egy allandd, vizszintes irdnyl erd — hat.
A megfigyelések szerint a test nyugalombdl indult és
12 m/s’ gyorsuldssal mozog. Hatirozzuk meg, hogy
a} mekkora a vizszintes irdnyd erd? b) milyen irdnyban
gyorsul a tesi? ) vajon egyenes vonalon vagy parabo-
lan mozog-c a test?

5B-35 Az 5-39 dbran lathaté madon, sirlédiasmentesen
forgd csigdn dtvetett, elhanyagolhatd tdmegl kol vé-
geire 1,8 és 3,6 kg-os tomeget erGsitettiink, majd nyu-
galombdl inditva magara hagytuk a rendszert.

a) Newton mésodik tdrvényének alkalmazisaval hata-
rozzuk meg a testek gyorsuldsit! b) Mekkora erd fesziti
a fonalat, mikdzben a testek gyorsulnak? c) Mekkora
scbességgel érkezik le 15 cm magasbdl a 3,6 kg-os test?

5-39 4bra
Az 5B-35 feladathoz

5A-30 Egy 1,5 m hosszh kétélre kstott 4,5 kg tomegi
labda az 5-35 dbran liathaté modon kidpingaként 0.9 m

utat neg a megalldsig, ha a tangencidlis gyorsuldsa nem véltozik?
\c,) 87m d.) 145m e.) egyik sem

4B-13 A tipikus pulzdrokrdl igy hissziik, hogy kb. 40
km sugari, misodpercenként | fordulatot tevd, kitlonle-
gesen siri neutroncsillagek. a) Mekkora a neutroncsil-
lag egyenlitdjén elhelyezkedd részecske gyorsulasa?
b) Mekkora a 45. szélességi koron (azaz az egyenlitd és
a polus kozott féliton) lévé részecske gyorsulisa?
¢) Milyen irdnyban gyorsul a b) kérdés szerint mozgd
részecske?

5-45 4bra
Az 5B-50 feladathoz

5B-50 K ét, vizszintes sikon fekvd testet az 5-45 sbrma
szerint fonallal kitbttiink Bssze. A testek és a sik ko-
zBtti csiiszasi sirlodasi egyiitthatd 0,5, a) Mekkora viz-
szintes irdnyfi F erdvel mozgathatjuk a testeket 2 m/s?
gyorsulassal? b) Mekkora erd fesziti ezalatt az Sssze-
koto fonalat?

sugard, vizszintes sik korpalydn mozog. a) Mekkora
erd feszili a kdtelet? Rajzoljuk meg a labda vektordbra-
jat, beleértve az erdk alkalmas derékszogil dsszetevikre
bontasit is! b) Mennyi idé alaw tesz meg a labda egy
teljes fordulatot?



5C-73 Tovabbi humoros illusztriciéul szolgil a New-

ton-térvényckre a kbvetkezd példa. Sarlodasmentes

csigan Atvetett, elhanyagolhatd 16megd kot egyik vé-

gén egy majom, a masikra pontosan vele szembe, hogy

lassa magit, egy a majommal egyenldé tomegli tikkrit

akasztotiunk (5-60 dbra). Magyardzzuk meg, hogy miért

marad mindig pontosan szemben a majom a tikarrel, ha

nyugalmi helyzetbél indulva felfelé vagy lefelé maszik? ~5B-36 Az 5-40 dbran lathato férfi és a tartolap egyiittes
silya 80 kg. Mekkora erével tarthatja fiiggve magat a
ferfi? (Ha esetlep lehetetlennck tartjuk ezt, magyarazzuk
meg, hogy miért!)

Otthoni gyakorlasra:

2.) Viddmparki éridskerék sugara R=20m és Sfordulatot tesz meg percenként. A kerekey 9s alatt egyenletesen lefékezik.
A fékezés elkezdése utdn kb. hiny masodperccel lesz a tangencidlis €s a centripetalis gyorsulds egyenld nagysagu?
a)2 b)s5. ' c)6 d)s8 - e.) egyik sem -

1.) 1kg tdmegii testet 10m/s kezddsebességgel a vizszinteshez képest 60° szdggel elhajitunk. Mekkora a pélya gorbiileti sugara,
amikor a sebesség a vizszintessel 30°-0s szoget zar be?
a) 13m b.) 26 m c.) 39m d.) 47m e.) egyik sem

4B-18 Egy slyom 12 o sugart, vizezintes Sﬂ(.u VeR  $A-23 Hintdban iil8 30 kg-os gyercket vizszintes F cré-
4 m/s scbességgel repiil. a) Mekkora a ’centnpetalls vel oldalra hizva egyensilyban tarmunk, mikdzben a
gyorsuldsa? b) Mekkora a sdlyom gyorsuldsdnak nagy-  pinys itele 30°-0s szdgben 4ll a Tugedlegeshez képest
sdga és irdnya, ha palyajanak sikja ¢s ive nem valtozik, a) Mekkora az F erd? b) Mekkora erS fesziti czalatt a
de 1,2 m/s* gyorsulassal ndvelni kezdi sebességét? hinta kotelét?



5B-6l Az 5-52 abra szerinti clrendezésben a felsd és az
also hasab kozott a tapadasi sarlddasi egyiitthato 0.4, a
vizszintes sik strléddsmentes. Mekkora maximdlis viz-
szintes F erfvel hiizhatjuk az alsé testet, ha azt akarjuk,
hogy a felsG test ne csisszon meg rajia?
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14A-15 Hatarozzuk meg a 60 méter sugari versenypa-
lya szakasz idedlis diléssz6gét arra az esetre, ha a ko-
¢sik 96 km/h sebessépgel veszik a kauyart. Dldjuk meg
a feladatot egy gépkocsihoz rogzitett koordindtarend-
szerben.



